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    Exercice 1 : On considère une station de base (BTS) d’un réseau GSM. Cette station gère l’interface air 
avec les mobiles de sa cellule. L’interface air utilise une technique d’accès au canal de type TDMA, dans 
laquelle la BTS possède 18 porteuses, c’est-à-dire 18 fréquences disponibles. La durée de la trame est de 
4,615ms, et chaque trame est divisée en 8 tranches de temps.  

1. Quelle est la durée d’une seule time slot pour le cas de GSM ? 

     La durée d’un seul time slot est de 4,615/8 =0.5768ms. 

2. Combien de communications simultanées une cellule peut-elle contenir au maximum ? 

Une tranche de temps correspond au passage d'une voie GSM.II y a donc 8 voies de parole par porteuse 
et donc 8 x 18 = 144 voies de parole c'est-à-dire 144 communications simultanées. 
 
3. Quelle est le débit de GSM ? 
Le débit de 9.6 Kbit/s 

4. Si on suppose qu’un client peut avoir plus d’une tranche de temps (plus d’un seul time slot), combien doit-
il trouver de tranches disponibles sur chaque trame pour arriver un débit de  64 Kbit/s? 

Il faut 7 tranches de temps. Sur chaque tranche, un débit de 9.6 Kbit/s peut être pris en charge. 

6. Si on suppose que le système GSM utilisé est DCS 1800, dans ce cas : 

 a) quelle est la bande occupée par le système  

 Le système DCS 1800 occupe la bande passante 1710-1785 Mhz dans la voit montante  

 et 1805-1885 dans la voie descendante.  

  b) calculer l’écart duplex. 

               L’écart de duplex est égale à l’écart entre la voie montante et voie descendante.  

              L’écart de duplex est égale à : 1805-1710=95Mhz 

 c) calculer la bande passante dans la voie montante : 

 BP=1785-1710=75Mhz 

 d) calculer la bande passante dans la voie descendante : 

 BP=1805-1885=75Mhz 

e) pour le cas de ce système DCS 1800 quelle est l’espacement entre porteuse ?  
 
pour le système DCS 1800 la largeur de porteuse est égale à 200Khz. 

 f) combien de canaux dispose-t-on ? 
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          Le nombre de porteuse disponible est égal au rapport de la bande passante sur la largeur de la porteuse. 
Les canaux disponible est égale à : 75/0,200= 375 porteuses  

Exercice 02 (4P) : 

On considère un opérateur GSM couvrant une zone géographique en utilisant 1500 cellules avec un motif de  
12. L’opérateur dispose de  96 paires de fréquences. On suppose que chaque cellule est de rayon 700 m et 
que le trafic moyen par un utilisateur actif est de 0.03 Erlang.  

1. Calculer la distance de réutilisation :  

                          , K =12 (la taille de motif ), R=700m (le rayon de la cellule) 
D=700×6=42000m 

2. Quel est le nombre de fréquences que peut avoir chaque cellule ?                    

             Nf=96/12=8 paires, caque cellule bénéfice de 8 paires de frequnces. 

3. Définir la capacité dans les réseaux mobiles. 

La capacité signifie le nombre d’utilisateurs qui peuvent communiquer simultanément.  

4. Quelle est la capacité en nombre d'abonnés d'une cellule (le nombre d’abonnés qui peuvent effectuer des 
communications simultanément) ? 

                             Capacité (cellule)=8×8=64 communications simultanées  

5. Quelle est la capacité totale en nombre d’abonnés de la zone de couverture ? 

Capacité (cellule)=64×1500=96000 communications simultanées (les ressources sont les times slots) 

6. Si le trafic moyen par un utilisateur actif est de 0.03 Erlang et sachant que la population à desservir dans la 
zone géographique est de 8 millions abonnés. Calculer les ressources nécessaires pour véhiculer la charge 
totale par cellule ?  

Chaque utilisateur n’utilise que 0.03 % d’une ressource donc : 

𝒓𝒆𝒔𝒔𝒐𝒖𝒓𝒄𝒆 𝒏𝒆𝒄𝒆𝒔𝒔𝒔𝒂𝒊𝒓𝒆 𝒑𝒂𝒓 𝒄𝒆𝒍𝒍𝒖𝒍𝒆 = 𝟖. 106. 𝟎, 𝟎𝟑𝟏𝟓𝟎𝟎 = 𝟏𝟔𝟎 𝒓𝒆𝒔𝒔𝒐𝒖𝒄𝒆 𝒏𝒆𝒄𝒆𝒂𝒂𝒊𝒓𝒆 𝒑𝒂𝒓 𝒄𝒆𝒍𝒍𝒖𝒍𝒆 

Or on ne dispose que de 64 ressources par cellule. 

Donc les ressources allouées ne suffisent pas pour véhiculer la charge totale. 
 
7. Afin d’augmenter d’avantage la capacité totale de la zone de couverture, comment faut-il procéder ?  
 
Afin d’augmenter la capacité totale de la zone de couverture, il faut augmenter le nombre 
de cellules en minimisant la taille de chaque cellule ou effectuer le fractionnement de cellule.  

 

 


